

تفہیم القرآن

الصافات

(۴)

انہوں نے اللہ اور ملائکہ کے درمیان نسب کا رشتہ بنا رکھا ہے، حالانکہ ملائکہ خوب جانتے ہیں کہ یہ لوگ مجرم کی حیثیت سے پیش ہونے والے ہیں اور وہ کہتے ہیں کہ "اللہ ان صفات سے پاک ہے جو اس کے خالص بندوں کے سوا دوسرے لوگ اس کی طاعت منسوب کرتے ہیں پس تم اور تمہارے یہ مہبود اللہ سے کسی کو پھیر نہیں سکتے مگر صرف اس کو جو دوزخ کی ٹھکرتی ہوئی آگ میں جھینے والا ہو۔ اور ہمارا حال تو یہ ہے کہ ہم میں سے ہر ایک کا ایک مقام مقرر ہے، اور ہم صفت بہت خدمت گار ہیں اور تمہیں کرنے والے ہیں۔"

یہ لوگ پہلے تو کہا کرتے تھے کہ کاش ہمارے پاس وہ ذکر ہوتا جو پھلی قوموں کو ملا تھا تو ہم اللہ

۹ اصل میں ملائکہ کے بجائے الجنتہ کا لفظ استعمال ہوا ہے، لیکن بعض اکارب مفسرین کا خیال ہے کہ یہاں جن کا لفظ اپنے لغوی مفہوم (پوشیدہ مخلوق) کے لحاظ سے ملائکہ کے لیے استعمال کیا گیا ہے، کیونکہ ملائکہ بھی اصلاً ایک پوشیدہ مخلوق ہی ہیں۔ اور لہجہ کا مضمون اسی بات کا اظہار کرتا ہے کہ یہاں الجنتہ کے لفظ کو ملائکہ کے معنی میں لیا جاتا ہے۔

۱۰ اس آیت کا دوسرا ترجمہ یہ بھی ہو سکتا ہے: "پس تم اور تمہاری یہ عبادت، اس پر تم کسی کو فتنے میں نہیں ڈال سکتے مگر صرف اس کو جو:۔۔۔" پس دوسرے ترجمے کے لحاظ سے مطلب یہ ہو گا کہ انے گرا ہو، یہ جو تم ہماری پرستش کر رہے ہو اور میں اللہ رب العالمین کی اولاد قرار دے رہے ہو، اس سے تم ہم کو فتنے میں نہیں ڈال سکتے۔ اس سے تو کوئی ایسا اتنی ہی فتنے میں پڑ سکتا ہے جس کی شامت سر پر سوار ہو۔"

کے چیدہ بندے ہوتے مگر جب وہ آگیا تو انہوں نے اس کا انکار کر دیا۔ اب عنقریب ہمیں
 (اس روش کا نتیجہ) معلوم ہو جائے گا۔ اپنے پیچھے ہوتے بندوں سے ہم پہلے ہی وعدہ کر چکے ہیں
 کہ یقیناً ان کی مدد کی جائے گی اور ہمارا لشکر ہی غالب ہو کر رہے گا۔ پس اسے نبی، ذرا کچھ مدت
 تک انہیں ان کے حالی پر چھوڑ دو اور دیکھتے رہو، عنقریب یہ خود بھی دیکھ لیں گے۔ کیا یہ
 ہمارے عذاب کے لیے جلدی مچا رہے ہیں؟ جب وہ ان کے صحن میں آتے تو وہ کا تو وہ دن
 ان لوگوں کے لیے بہت بُرا ہو گا جنہیں منصفیہ کیا جا چکا ہے۔ بس ذرا انہیں کچھ مدت کے لیے
 دوسرے الفاظ میں گویا فرماتے اپنے ان پرستاروں سے کہہ رہے ہیں کہ "سو ایں دام بر سرخ دگر نہ"

۱۹۱ یعنی اللہ کی اولاد ہونا تو درکنار ہمارا حال تو یہ ہے کہ ہم میں سے جس کا جو درجہ اور مرتبہ مقرر ہے
 اس سے ذرہ برابر تجاوز کرتے تک کی مجال ہم نہیں رکھتے۔
 ۱۹۲ یہی مضمون سورہ فاطر، آیت ۲۴ میں گزر چکا ہے۔

۱۹۳ اللہ کے لشکر سے مراد وہ اہل ایمان ہیں جو اللہ کے رسول کی پیروی کریں اور اس کا ساتھ
 دیں نیز وہ غیبی طاقتیں بھی اس میں شامل ہیں جن کے ذریعے سے اللہ تعالیٰ اہل حق کی مدد فرماتا ہے۔
 اس امداد اور غلبہ کے معنی لازماً یہی نہیں ہیں کہ ہر زمانہ میں اللہ کے ہر نبی اور اس کے پیروں کو
 سیاسی غلبہ ہی حاصل ہو۔ بلکہ اس غلبے کی بہت سی صورتیں ہیں جن میں سے ایک سیاسی غلبہ بھی ہے۔ جہاں
 اس نوعیت کا استیلاء اللہ کے نبیوں کو حاصل نہیں ہوا ہے، وہاں بھی ان کا اخلاقی تفوق ثابت ہو کر
 رہا ہے۔ جن قوموں نے ان کی بات نہیں مانی ہے اور ان کی دی ہوئی ہدایات کے خلاف راستہ اختیار کیا
 ہے وہ آخر کار برباد ہو کر رہی ہیں۔ جہالت و ضلالت کے جو فلسفے بھی لوگوں نے گھڑے اور زندگی کے جو گڑھے
 ہونے الطواغی زبردستی رائج کیے گئے وہ سب کچھ مدت تک زور دکھانے کے بعد آخر کار اپنی موت آپ
 مر گئے مگر جن حقیقتوں کو ہزار ہا برس سے اللہ کے نبی حقیقت و صداقت کی حیثیت سے پیش کرتے
 رہے ہیں وہ پہلے ہی اٹل تھیں اور آج بھی اٹل ہیں۔ انہیں اپنی جگہ سے کوئی ہلا نہیں سکا ہے۔

۱۹۴ یعنی کچھ زیادہ مدت نہ گزرے گی کہ اپنی شکست اور تباہی فتح کو یہ لوگ خود اپنی آنکھوں

چھوڑ دو اور دیکھتے رہو، عنقریب یہ خود دیکھ لیں گے۔

پاک ہے تیرا رب، عزت کا مالک، ان تمام باتوں سے جو یہ لوگ بنا رہے ہیں، اور

اسلام ہے تمہاری پر، اور ساری تعریفیں اللہ رب العالمین کے لیے ہے یا

سے دیکھ لیں گے یہ بات جس طرح فرمائی گئی تھی اسی طرح پوری ہوئی۔ ان آیات کے نزول پر شکل ۱۴-۱۵ء سال گزرے تھے کہ کفار مکہ نے اپنی آنکھوں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فاختانہ داخلہ دیکھ لیا، اور پھر اس کے چند سال بعد انہی لوگوں نے یہ بھی دیکھ لیا کہ اسلام نہ صرف عرب پر بلکہ روم و ایران کی عظیم نشان سلطنتوں پر بھی غالب آگیا۔

تفہیم القرآن

سورۃ ص

نام | آغاز ہی کے حرف ص کو اس سورہ کا نام قرار دیا گیا ہے۔

زمانہ نزول | جیسا کہ آگے چل کر بتایا جائے گا، بعض روایات کی مدد سے یہ سورۃ اُس زمانے میں نازل ہوئی تھی جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ معظمہ میں علانیہ دعوت کا آغاز کیا تھا اور قریش کے سرداروں میں اس پر کھلبلی مچ گئی تھی۔ اس لحاظ سے اس کا زمانہ نزول تقریباً نبوت کا چوتھا سال قرار پاتا ہے۔ بعض دوسری روایات اسے حضرت عمر کے ایمان لانے کے بعد کا واقعہ بتاتی ہیں، اور معلوم ہے کہ وہ ہجرت حبشہ کے بعد ایمان لائے تھے۔ ایک اور سلسلہ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ ابوطالب کے آخری مرض کے زمانہ میں وہ معاملہ پیش آیا تھا جس پر یہ سورۃ نازل ہوئی۔ اسے اگر صحیح مانا جائے تو اس کا زمانہ نزول نبوت کا دسواں یا گیارہواں سال ہے۔

تاریخی پس منظر | امام احمد، نسائی، ترمذی، ابن جریر، ابن ابی شیبہ، ابن ابی حاتم اور

تھا کہ آخر کیا کہہ کر ایسے ایک مفید کلمے کو رد کر دیں۔ پھر کچھ منجبل کر لوے، تم ایک کلمہ کہتے ہو، ہم ایسے دس کلمے کہتے کو تیار رہیں، مگر یہ تو بتاؤ کہ وہ کلمہ کیا ہے۔ آپ نے فرمایا لا الہ الا اللہ۔ اس پر وہ سب ایک بارگی اٹھ کھڑے ہوئے اور وہ باتیں کہتے ہوئے نکل گئے جو اس سورۃ کے ابتدائی حصے میں اللہ تعالیٰ نے نقل کی ہیں۔

ابن سعد نے طبقات میں یہ سارا قصہ اسی طرح بیان کیا ہے جس طرح اوپر مذکور ہوا، مگر ان کی روایت کے مطابق یہ ابوطالب کے مرض و وفات کا نہیں بلکہ اس وقت کا واقعہ ہے جب حضور نے دعوت عام کی ابتدا کی تھی اور مکہ میں پے در پے یہ خبریں پھیلنی شروع ہو گئی تھیں کہ آج فلاں آدمی مسلمان ہوا اور کل فلاں۔ اُس وقت سردارانِ قریش کے بعد دیگرے کئی وفد ابوطالب کے پاس لے کر پہنچے تھے تاکہ وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اس تبلیغ سے روک دیں اور انہی وفدوں میں سے ایک وفد کے ساتھ یہ گفتگو ہوئی تھی۔

فرمایا اریذہم علی کلمۃ واحدة یقولونہا تدین لہم بہا العرب وتودی الیہم بہا العرب الحجزیۃ۔ دوسری روایت میں الفاظ یہ ہیں ادعوہم الی ان یتکلموا بالکلمۃ تدین لہم بہا العرب ویملکون بہا العجم۔ ایک اور روایت میں ہے کہ آپ نے ابوطالب کے بجائے قریش کے لوگوں کو خطاب کر کے فرمایا کلمۃ واحدة نعطوہنیہا تملکون بہا العرب وتدین لکم بہا العجم۔ اور ایک روایت کے الفاظ یہ ہیں ارا یتم ان اعطیتکم کلمۃ تکلمتم بہا ملکتم بہا العرب ودانت لکم بہا العجم۔ ان لفظی اختلافات کے باوجود مدعا سب کا یکساں ہے، یعنی حضور نے ان سے کہا کہ اگر میں ایک ایسا کلمہ تمہارے سامنے پیش کروں جسے قبول کر کے تم عرب و عجم کے مالک ہو جاؤ گے تو بتاؤ کہ یہ زیادہ بہتر بات ہے یا وہ جسے تم انصاف کی بات کہہ کر میرے سامنے پیش کر رہے ہو؟ تمہاری جھلائی اس کلمے کو مان لینے میں ہے یا اس میں کہ جس حالت میں تم ٹپسے ہو اس میں تم کو ٹپا رہنے والی اور بس اپنی جگہ اپنے خدا کی عبادت کرتا رہوں؟

زحشری، رازی جیسا بوری اور بعض دوسرے مفسرین کہتے ہیں کہ یہ وفد ابوطالب کے پاس اس وقت گیا تھا جب حضرت عمرؓ کے ایمان لانے پر سرداران قریش بوکھلا گئے تھے لیکن کتب روایت میں سے کسی میں اس کا حالہ نہیں مل سکا ہے اور نہ ان مفسرین نے اپنے ماخذ کا حالہ دیا ہے تاہم اگر یہ صحیح ہو تو یہ ہے سمجھ میں آنے والی بات۔ اس لیے کہ کفار قریش پہلے ہی یہ دیکھ کر گھبراتے ہوئے تھے کہ اسلام کی دعوت سے کراؤں کے درمیان ایک ایسا شخص اٹھا ہے جو اپنی شرافت، بے داغ میرت اور دانائی و سنجیدگی کے اعتبار سے ساری قوم میں اپنا جواب نہیں رکھتا۔ اور پھر اس کا دست راست ابو بکر حبیباً آدمی ہے جسے منکے اور اس کے اطراف کا بچہ بچہ ایک نہایت شریف، راست باز اور ذکی انسان کی حیثیت سے جانتا ہے۔ اب جو انہوں نے دیکھا ہوگا کہ عمرؓ نے خطاب جدید جاری اور صاحبِ عزم آدمی بھی ان دونوں سے جا ملا ہے تو یقیناً انہیں محسوس ہوا ہوگا کہ خطرہ حد برداشت سے گزرنا جا رہا ہے۔

موضوع اور مباحث | اوپر جس مجلس کا ذکر کیا گیا ہے اسی پر قصر سے اس سورۃ کا آغاز ہوا ہے۔ کفار اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی گفتگو کو نبیا و بنا کر اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ ان لوگوں کے انکار کی اصل وجہ دعوتِ اسلامی کا کوئی نقص نہیں ہے بلکہ ان کا اپنا تکبر اور حسد اور تقلیدِ اعمیٰ پر امر ہے۔ یہ اس کے لیے تیار نہیں ہیں کہ اپنی ہی برادری کے ایک آدمی کو خدا کا نبی مان کر اس کی پیروی قبول کر لیں۔ یہ انہی جاہلانہ تخیلات پر مبنی رہنا چاہتے ہیں جن پر انہوں نے اپنے قریبے زمانے کے لوگوں کو پایا ہے، اور جب اس جہالت کے پردے کو چاک کر کے ایک شخص ان کے سامنے اصل حقیقت کو پیش کرتا ہے تو یہ اس پر کان کھڑے کرتے ہیں اور اسے عجیب بات بلکہ نرالی اور آنہونی بات قرار دیتے ہیں۔ ان کے نزدیک توحید اور آخرت کا تخیل محض ناقابل قبول ہی نہیں ہے بلکہ ایک ایسا تخیل ہے جس کا بس مذاق ہی اڑایا جاسکتا ہے۔

اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے سورہ کے ابتدائی حصے میں بھی اور آخری فقروں میں بھی کفار کو صاف صاف مننتیہ کیا ہے کہ جس شخص کا تم آج مذاق اڑا رہے ہو اور جس کی رہنمائی قبول کرنے سے تم کو آج سخت انکار ہے، عقرب وہی غالب اگر رہے گا اور وہ وقت دور نہیں ہے جب اسی شہر مکہ میں، جہاں تم اس کو نیچا دکھانے کے لیے اڑی چوٹی کا زور لگا رہے ہو، اس کے آگے تم سب سرنگوں نظر آؤ گے۔

پھر پے در پے ۹ بیغیروں کا ذکر کر کے، جن میں حضرت داؤد و سلیمان کا قصہ زیادہ مفصل ہے، اللہ تعالیٰ نے یہ بات سامعین کے ذہن نشین کرائی ہے کہ اس کا قانون عدل بالکل بے لاگ ہے، اس کے ہاں انسان کا صحیح رویہ ہی مقبول ہے بے جا بات خواہ کوئی بھی کرے وہ اس پر گرفت کرنا ہے، اور اس کے ہاں وہی لوگ پسند کیے جاتے ہیں جو لغزش پر اصرار نہ کریں بلکہ اُس پر متنبہ ہوتے ہی تائب ہو جائیں اور دنیا میں آخرت کی جواب دہی کو یاد رکھتے ہوئے زندگی بسر کریں۔

اس کے بعد فرماں بردار بندوں اور سرکش بندوں کے اُس انجام کا نقشہ کھینچا گیا ہے جو وہ عالم آخرت میں دیکھنے والے ہیں اور اس سلسلے میں کفار کو دو باتیں خاص طور پر بتائی گئی ہیں۔ ایک یہ کہ آج جن سرداروں اور مشیروؤں کے پیچھے جاہل لوگ اندھ بن کر ضلالت کی راہ پر چلے جا رہے ہیں، کل وہی جہنم میں اپنے پیروں سے پہلے پہنچے ہوئے ہونگے اور دونوں ایک دوسرے کو کوس رہے ہونگے۔ دوسرے یہ کہ آج جن اہل ایمان کو یہ لوگ ذلیل و خوار سمجھ رہے ہیں، کل یہ آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر حیرت کے ساتھ دیکھیں گے کہ اُن کا جہنم میں کہیں نام و نشان تک نہیں ہے اور یہ خود اُس کے عذاب میں گرفتار ہیں۔ آخر میں قصہ آدم و ابلیس کا ذکر فرمایا گیا ہے اور اس سے مقصود کفار قریش کو یہ بتانا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے آگے جھکنے سے جو تکبر تمہیں مانع ہو رہا ہے وہی تکبر آدم کے آگے جھکنے سے ابلیس کو بھی مانع ہوا تھا خدا نے جو مرتبہ آدم کو دیا تھا اُس پر

ایسے نے حد کیا اور حکم خدا کے مقابلے میں سرکشی اختیار کر کے لعنت کا مستحق ہوا۔ اسی طرح جو مرتبہ خدا نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا ہے اُس پر تم حمد کر رہے ہو اور اس بات کے لیے تیار نہیں ہو کہ جسے خدا نے رسول مقرر کیا ہے اس کی اطاعت کرو، اس لیے جو انجام ایسے کا ہونا ہے وہی آخر کار تمہارا بھی ہونا ہے۔

اللہ کے نام سے جو رحمان اور رحیم ہے

ص ۱۰ قسم ہے نصیحت بھرنے قرآن کی، بلکہ یہی لوگ جنہوں نے ماننے سے انکار کیا ہے سخت تکبر اور ضد میں مبتلا ہیں۔ ان سے پہلے ہم کہتی ہی ایسی قوموں کو ہلاک کر چکے ہیں اور لہ اگرچہ تمام حروف مقطعات کی طرح ص کے مفہوم کا تعین بھی مشکل ہے، لیکن ابن عباس اور سخاک کا یہ قول بھی کچھ دل کو ٹکاتا ہے کہ اس سے مراد ہے صادق فی قولہ، یا صادق محمد یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم صادق ہیں، جو کچھ کہہ رہے ہیں سچ کہہ رہے ہیں۔ ص کے حروف کو ہم اردو میں بھی اسی سے ملتے جلتے معنی میں استعمال کرتے ہیں۔ مثلاً کہتے ہیں میں اس پر صا کرتا ہوں، یعنی اس کی تصدیق کرتا ہوں، یا اسے صحیح قرار دیتا ہوں۔

۱۱ اصل الفاظ ہیں ذی الذکر۔ اس کے دو معنی ہو سکتے ہیں۔ ایک ذی شرف، یعنی قرآن بزرگ۔ دوسرے ذی الذکر، یعنی نصیحت سے لبریز قرآن، یا بھولا ہوا سبق یاد دلانے والا اور غفلت سے چونکا والا قرآن۔

۱۲ اگر ص کی وہ تاویل قبول کی جائے جو ابن عباس اور سخاک نے بیان کی ہے تو اس جملے کا مطلب یہ ہوگا کہ ”قسم ہے اس قرآن بزرگ، یا اس نصیحت سے لبریز قرآن کی کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سچی بات پیش کر رہے ہیں، مگر جو لوگ انکار پر گئے ہوتے ہیں وہ دراصل خدا اور تکبر میں مبتلا ہیں۔“ اور اگر ص کو اُن حروف مقطعات میں سے سمجھا جائے جن کا مفہوم متعین نہیں کیا جاسکتا، تو پھر قسم کا جواب مخدوف ہے جس پر لکھا ”اور اس کے بعد کافقرہ خود روشنی ڈالتا ہے۔ یعنی پوری عبارت پھریں ہوگی کہ ”ان منکرین کے انکار کی وجہ یہ ہے“

جب اُن کی شامت آئی ہے، تو وہ چیخ اٹھے ہیں، مگر وہ وقت بچنے کا نہیں ہوتا۔

ان لوگوں کو اس بات پر بڑا تعجب ہوا کہ ایک ڈرنے والا خود انہی میں سے آگیا۔

منکرین کہنے لگے کہ یہ ساحر ہے، سخت جھوٹا ہے، کیا اس نے سارے خداؤں کی جگہ میں ایک ہی خدا بنا ڈالا؟ یہ تو بڑی عجیب بات ہے، اور سرداران قوم یہ کہتے ہوئے مکمل گئے کہ ”چلو اور ڈٹے رہو اپنے محبوبوں کی عبادت پر۔ یہ بات تو کسی اور ہی غرض سے کی جا رہی ہے۔ یہ بات

کہ جو دین ان کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے اُس میں کوئی خلل ہے، یا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے سامنے اظہار حق میں کوئی کوتاہی کی ہے، بلکہ اس کی وجہ صرف ان کی جھوٹی شہنشاہی، ان کی جاہلانہ نخوت اور ان کی مٹھ دھری ہے، اور اس پر یہ نصیحت بھرا قرآن شاہد ہے جسے دیکھ کر ہر غیر منتہیب آدمی تسلیم کر لے گا کہ اس میں نقاش کا حق پوری طرح ادا کر دیا گیا ہے۔“

بلکہ یعنی یہ ایسے احمق لوگ ہیں کہ جب ایک دیکھا بھالا آدمی خود ان کی اپنی جنس، اپنی قوم اور اپنی ہی برادری میں سے ان کو خبردار کرنے کے لیے مقرر کیا گیا تو ان کو یہ عجیب بات معلوم ہوئی۔ حالانکہ عجیب بات اگر ہوتی تو یہ ہوتی کہ انسانوں کو خبردار کرنے کے لیے آسمان سے کوئی اور مخلوق بھیج دی جاتی، یا ان کے درمیان یکایک ایک اجنبی آدمی کہیں باہر سے آکھڑا ہوتا اور نبوت کرنی شروع کر دیتا۔ اُس صورت میں تو بلاشبہ یہ لوگ بجا طور پر کہہ سکتے تھے کہ یہ عجیب حرکت ہمارے ساتھ کی گئی ہے، بھلا جو انسان ہی نہیں ہے وہ ہمارے حالات اور جذبات اور ضروریات کو کیا جانے گا کہ ہماری رہنمائی کر سکے، یا جو اجنبی آدمی اپنا ک ہمارے درمیان آگیا ہے اس کی صداقت کو آخر ہم کیسے جانچیں اور کیسے معلوم کریں کہ یہ بھروسے کے قابل آدمی ہے یا نہیں، اس کی سیرت و کردار کو ہم نے کب دیکھا ہے کہ اس کی بات کا اعتبار کرنے یا نہ کرنے کا فیصلہ کر سکیں۔

شہ حضور کے لیے ساحر کا لفظ وہ لوگ اس معنی میں بولتے تھے کہ یہ شخص کچھ ایسا جادو کرتا ہے

جس سے آدمی دیوانہ ہو کر اس کے پیچھے لگ جاتا ہے، کسی تعلق کے کٹ جانے اور کوئی نقصان پہنچ جانے کی پروا نہیں کرتا، باپ کو بیٹا اور بیٹے کو باپ چھوڑ دیتا ہے، بیوی شوہر کو چھوڑ دیتی ہے اور شوہر بیوی

ہم نے زمانہ قریب کی قلت سے کسی سے نہیں سنی۔ یہ کچھ نہیں ہے مگر ایک من گھڑت بات کیا
ہمارے درمیان بس یہی ایک شخص رہ گیا تھا جس پر اللہ کا ذکر نازل کر دیا گیا؟

اصل بات یہ ہے کہ یہ میرے ”ذکر“ پر شک کر رہے ہیں، اور یہ ساری باتیں اس لیے

سے جدا ہو جاتا ہے، ہجرت کی نوبت آئے تو دامن جھاڑ کر وطن سے نکل کھڑا ہوتا ہے، کاروبار بیٹھ جاتے
اور ساری برادری بائیکاٹ کر دے تو اسے بھی گوارا کرتا ہے، اور سخت سے سخت جہانی اذیتیں بھی
انگیز کر جاتا ہے، مگر اس کا کلمہ پڑھنے سے کسی طرح باز نہیں آتا۔

۱۰ اشارہ ہے اُن سرداروں کی طرف جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بات سن کر ابوطالب کی مجلس

سے اٹھ گئے تھے۔

۱۱ یعنی حضور کا یہ کہنا کہ کل لا الہ الا اللہ کے قائل ہو جاؤ تو عرب و عجم سب تمہارے تابع فرمان

ہو جائیں گے۔

۱۲ اُن کا مطلب یہ تھا کہ اس وال میں کچھ کالا نظر آتا ہے، دراصل یہ دعوت اس غرض سے

دی جا رہی ہے کہ ہم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع فرمان ہو جائیں اور یہ عجم پر اپنا حکم چلائیں۔

۱۳ یعنی قریب کے زمانے میں ہمارے اپنے بزرگ بھی گزرے ہیں، عیسائی اور یہودی بھی ہمارے

ملک اور اس پاس کے ملکوں میں موجود ہیں، اور مجوسیوں سے ایران و عراق اور مشرقی عرب بھر اڑا

ہے کسی نے بھی ہم سے یہ نہیں کہا کہ انسان میں ایک اللہ رب العالمین کو مانے اور دوسرے کسی کو

نہ مانے۔ آخر ایک اکیلے خدا پر کون اکتفا کرتا ہے۔ اللہ کے پیاروں کو تو سب ہی مان رہے ہیں۔ اُن

کے آستانوں پر جا کر ملتے رگڑ رہے ہیں۔ نذیریں اور نیا نذیریں دے رہے ہیں۔ دعائیں مانگ رہے

ہیں۔ کہیں سے اولاد ہتی ہے۔ کہیں سے رزق ملتا ہے۔ کسی آستانے پر جو مرد مانگ رہا ہوتا ہے۔ اُن کے

تقرقات کو ایک دنیا مان رہی ہے اور اُن سے فیض پانے والے بنا رہے ہیں کہ ان درباروں سے لوگوں

کی کس کس طرح مشکل کشائی و حاجت روائی ہوتی ہے۔ اب اس شخص سے ہم یہ ترالی بات سن رہے

ہیں، جو کبھی کسی سے نہ سنی تھی، کہ ان میں سے کسی کا بھی خدائی میں کوئی حصہ نہیں اور پوری کی پوری خدائی بس

کر رہے ہیں کہ انہوں نے میرے عذاب کا فزا چھٹا نہیں ہے۔ کیا تیرے داتا اور غالب پڑوگا
کی رحمت کے خزانے ان کے قبضے میں ہیں؟ کیا یہ آسمان وزمین اور ان کے درمیان کی چیزوں کے
مالک ہیں؟ اچھا تو یہ عالم اسباب کی بلندیوں پر چڑھ کر دیکھیں!ؑ
یہ تو جھوٹیوں میں سے ایک چھوٹا سا جھٹا ہے جو اسی جگہ شکست کھانے والا ہے۔

ایک ایسے اللہ ہی کی ہے۔

ثلاً بالفاظ دیگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد (صلی اللہ علیک وسلم) یہ لوگ دراصل تمہیں نہیں
جھٹلا رہے ہیں بلکہ مجھے جھٹلا رہے ہیں۔ تمہاری صداقت پر تو پہلے کبھی انہوں نے شک نہیں کیا تھا آج
یہ شک جو کیا جا رہا ہے یہ دراصل میرے ”ذکر“ کی وجہ سے ہے۔ میں نے ان کو نصیحت کرنے کی خدمت
جب تمہارے سپرد کی تو یہ اُسی شخص کی صداقت میں شک کرنے لگے جس کی راستبازی کی پہلے قسمیں
کھایا کرتے تھے یہی مضمون سورہ انعام آیت ۳۲ میں بھی گزر چکا ہے (ملاحظہ ہو تفہیم القرآن، جلد
اول، ص ۵۴)

اللہ یہ کفار کے اس قول کا جواب ہے کہ ”کیا ہمارے درمیان میں ہی ایک شخص رہ گیا تھا
میں پر اللہ کا ذکر نازل کر دیا گیا۔“ اس پر اللہ تعالیٰ فرما رہا ہے کہ نبی ہم کس کو بنائیں اور کسے نہ بنائیں
اس کا فیصلہ کرنا ہمارا اپنا کام ہے۔ یہ لوگ آخر کب سے اس فیصلے کے مختار ہو گئے۔ اگر یہ اس کے مختار بننا
چاہتے ہیں تو کائنات کی فرمانروائی کے منصب پر قبضہ کرنے کے لیے عرش پر پہنچنے کی کوشش کریں کہ
جسے یہ اپنی رحمت کا مستحق سمجھیں اُس پر وحی نازل ہو اور جسے ہم مستحق سمجھتے ہیں اس پر وہ نازل نہ ہو۔
یہ مضمون متعدد مقامات پر قرآن مجید میں بیان ہوا ہے، کیونکہ کفار قریش بار بار کہتے تھے کہ یہ محمد
صلی اللہ علیہ وسلم کیسے نبی بن گئے، کیا خدا کو قریش کے بڑے بڑے سرداروں میں سے کوئی اس کام
کے لیے نہ ملا تھا (ملاحظہ ہو سورہ نبی اسرائیل، آیت ۱۰۰-۱۰۱ الزخرف، آیات ۳۱-۳۲)

ثلاً ”اسی جگہ“ کا اشارہ مکہ معظمہ کی طرف ہے یعنی جہاں یہ لوگ یہ باتیں بنا رہے ہیں، اسی
جگہ ایک دن یہ شکست کھانے والے ہیں اور یہیں وہ وقت آنے والا ہے جب یہ منہ ٹھکانے اسی

اس سے پہلے نوح کی قوم، اور عاد، اور مینجوں والا فرعون ؑ، اور ثمود، اور قوم لوط، اور ایک والے
تھنڈا چلے ہیں۔ جتنے وہ تھے۔ ان میں سے ہر ایک نے رسولوں کو جھنڈایا اور میری عقوبت کا فیصلہ
اس پر چپاں ہو کر رہا یعنی یہ لوگ بھی بس ایک دھماکے کے منتظر ہیں جس کے بعد کوئی دوسرا دھماکا نہ
ہوگا۔ اور یہ کہتے ہیں کہ اے ہمارے رب، یوم الحساب سے پہلے ہی ہمارا حصہ ہمیں جلد ہی سے دے دے۔

شخص کے سامنے کھڑے ہونگے جسے آج یہ حقیر سمجھ کر نبی تسلیم کرنے سے انکار کر رہے ہیں۔

اللہ فرعون کے لیے "ذی الاوتاد" مینجوں والا، یا تو اس معنی میں استعمال کیا گیا ہے کہ اس کی سلطنت
ایسی مضبوط تھی گویا مینج زمین میں ٹھکی ہوئی ہو۔ یا اس بنا پر کہ اس کے کثیر القعدا و لشکر جہاں پھرتے تھے وہاں
ہر طرف خیموں کی مینجیں ہی مینجیں ٹھکی نظر آتی تھیں۔ یا اس بنا پر کہ وہ جس سے ناراض ہوتا تھا اسے مینجیں
ٹھونک کر عذاب دیا کرتا تھا۔ اور ممکن ہے کہ مینجوں سے مراد اہرام مسرہوں جو زمین کے اندر مینج کی
طرح ٹھکے ہوتے ہیں۔

اللہ یعنی عذاب کا ایک ہی کڑا انہیں ختم کر دینے کے لیے کافی ہوگا کسی دوسرے کڑے کی حاجت پیش
نہ آئے گی۔ دوسرا مفہوم اس فقرے کا یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس کے بعد پھر انہیں کوئی افاقہ نصیب نہ ہوگا،
اتنی دیر کی بھی بہت نہ ملے گی جتنی دیر اوتھنی کا دودھ پھوڑتے وقت ایک دفعہ سونتے ہوتے تھن میں دباؤ
سونتے تک دودھ اترنے میں لگتی ہے۔

اللہ یعنی اللہ کے عذاب کا حال تو ہے وہ جو ابھی بیان کیا گیا، اور ان نادانوں کا حال یہ ہے کہ
یہ نبی سے مذاق کے طور پر کہتے ہیں کہ جس یوم الحساب کے تم ہمیں ڈراتے ہو اس کے آنے تک ہمارے معاملے
کو نہ ٹالو بلکہ ہمارا حساب ابھی چکوا دو، جو کچھ بھی ہمارے حصے کی شامت لکھی ہے وہ فوراً ہی آ
جاتے۔